



配图 汤青

## 闲逛记

□周晓绒

我爱闲逛，东荡西晃，东张西望，一副游手好闲的样子。漫步街头，我挥霍着时间，似乎能感知到它汨汨流过的声音，感受藏在生活缝隙中的细微美好。这时间纯粹是属于我的，我享受着这份宁静和自由，也喜欢这种状态的自己。

**A** 漫步街头，我很爱看店招。店招似美人脸，好看的，不免多看几眼，咂摸一下。过去挺有看头，各种颜色、字体，真草隶篆，个性飞扬。有实力的，请名家题字。一度有些地段，整条街的店招统一制作，底色、字体都一样，整齐划一。看着规整，实则无趣。渐渐地，我也就不再关注。有一回路过一家店，猛抬头，高高的门楣上题着富有诗意的店名。一看就是出自李商隐的诗句，字体不是乏味的电脑体，而是漂亮的行书。这么雅致的店招，好久不见了。店门不大，一直关着。望文生义，我以为是一家琴行。透过落地玻璃，不见里面有乐器，环境布置得古色古香，诗韵悠长。外置一盆似从古画中截取的松石盆景，纱帘隔断，趴在玻璃看，能看见茶桌边沿。这难道是家茶馆？也不像，只有一张长条桌。猜不出来，忍不住又去看店招。凝神细看，边上有小字，原来是卖烟酒茶的——生意是人间烟火，店招是高山流水。

我走着走着，天瞬间黑下来，狂风四起，心想这是要下大雨了，赶紧往回走。没走几步，冬雷阵阵。冬天，怎会有雷声？现在这气候，已然乱了季节，跟古时肯定有异，与我小时候都不一样了。有冬雷，也属正常。我思绪渺渺，脚下加快步伐，说不定会有大暴雨来临，到时有伞也没用。想不到刹那间，大雨如一群黑色的烈马向我奔来，声势浩荡，有席卷大地之势。风声、雷声、雨声，声声吓人。我撑着伞，也不顶用。没走几步，低洼处已有积水。这个冬天，两三个月没下雨，积聚的云层就在此时暴发。雨狂野无比，我蹑水跑进边上文具店避雨。店内已有一对男女在躲雨，我就站在外面。女孩比男孩高一个头，俩人都穿羽绒服。女孩，白色长款；男孩，黑色短款。女孩圆润，脸如满月，皮肤白皙，犹如一朵绽放的人间富贵花；男孩清秀英俊，斯斯文文。这反差萌，也挺有意思。我忽然想说一句话：“新时代独立女性，有颜有钱有身高，说不定还可以保护男性。”不过这只是臆想，在心里说说罢了。

**B** 雨持续不断，像个歇斯底里坏脾气的人。我有伞也不敢冲出去，怕雨水淋湿了衣衫。雷声夹杂着恐怖的霹雳声，雨打在门外停着的车顶上，噼啪作响，噪音很大。不多时，雨汇聚成小河流，在排水口形成漩涡。看着这雨势，大家感觉一时停不下来。女孩担忧这雨是否会耽误男孩的行程，男孩说已打了车，马上到。

不多时，一辆出租车开过来。暴雨如注，男孩顶着大雨飞奔而去，看着女孩也要跑出去。我对女孩说：“我有伞，我送你。”面对我的善意，女孩欣然接受。在我的护送下，女孩走到出租车旁。临上车前，女孩真诚地向我道谢，男孩也礼貌地跟着致谢。我心里暖烘烘的，日行一善，也挺开心的。

我在小巷里闲逛，看见一家餐饮店，上写“馄饨、肉燕、鱼丸……”肉燕，去了福建五趟，还没吃过肉燕。这里居然有，那我一定要进去尝尝。馄饨我喜欢，肉燕我想尝，一时不知如何抉择。吃个点心，总不能吃两碗吧。脑子没想好吃啥，脚已经走入店内，一位少妇笑盈盈向我迎来。我说：“我买一碗馄饨、一碗肉燕。不过馄饨和肉燕一半带走，一半现吃，是否可以？”面对我奇怪的要求，她毫不犹豫地答应了。

品尝后，我觉得还是馄饨味道更好，肉燕没有我想象中的惊艳。肉包肉，也不过如此。我吃的时候，店里没有一个人。店主就跟我闲聊，说现在餐饮业很难做，生意不如往年。我也有一搭没一搭跟她闲聊。吃完，她把另外一半生的给我打包。我付款时，一刷出来，见店名是“抱弟餐饮店”。我有点意外，笑着说：“这名字挺有趣。别人都是见弟、盼弟、再弟、来弟，这个结结实实的抱上弟弟，还真没见过，这是你的名字？”少妇诡谲地笑了，低声与我耳语：“这是我婆婆的名字，她在隔壁休息。这名字有点土，不过她现在改了。”我很想问她婆婆现在改了个什么洋气的名字，话到嘴边，又没问。这像一个悬疑剧，害得我整天想着再去那个店吃一次，问一声她婆婆的新名。

**C** 我住的小城，老旧的小巷子也不多了。老早的时候嫌弃小巷，石子路不好走，现在很少见，就有一种亲切感。大路直来直去，一览无余，像一篇看了开头就知道结局的小说，寡然无味。小巷曲里拐弯，曲径通幽，似隐喻，有伏笔，让人浮想联翩。

我经常走的一条小巷，有一座小院，房子是平房，院子倒不小。简陋的大门，贴着一副对联：日照九州暖，花香四季春。里面种着橘树、梨树。春天的时候，梨花开完橘花开，很是热闹。有一回凑巧，我看见老人倚在门口跟邻居闲聊，后来一直没碰到过。透过围墙，看见屋檐下搁着一只纸箱，外面写着蚕丝被，放了很多年，不知道这箱子里装的到底是啥。我走过就会猜。梨树橘树都有年头了，一直关在小院里，有点寂寞梧桐深院锁清秋的感觉。有一年秋天，天气较热，它开了花，比春天还热烈。我回家跟我家厨子说，我看见了秋天的梨花。厨子说，梨树是傻树，天热，它就开花，还会结果。留心看，真的见到秋天长出的梨，只是个头比春天的小。

闲逛，脚踏西瓜皮，滑到哪里算哪里，没有目的地，也无须刻意寻找，这样的不经意倒让我收获不少。我俯身感受万物，记住瞬间的美好，它们构成了我丰富多彩的生活，也让我的身心得到放松和滋养。